

Вр. № 401/8

До
МИНИСТЕРСТВОТО НА ГОРИТЕ И ГОРСКАТА
ПРОМИШЛЕНОСТ,
Служба "Защита на природата"
ул. Вл. Поптошев № 67

Т у в.

Приложено Ви изпращаме писмо от зав. катедрата по палеонтология при Софийския университет проф. д-р В. Цанков, с което той се обръща към Комисията по защита на природата при БАН за съдействие местността в околностите на селата ЕЗЕРОВО, ПОРОЙНА и ПОПОВИЦА /Асеновградско/ да бъде обявена за резерват на фосилна бозайна фауна в България.

Тъй като и в други страни /СССР, Чехия, Полша, Америка и пр./ съществуват резервати от подобен характер, и, от друга страна, поради обоснованата мотивировка, Комисията поддържа изцяло идеята на проф. В. Цанков и от своя страна моли почитаемото Министерство да вземе незабавни мерки горният район да се обяви за резерват с най-строг режим на опазване от посегателства на "иманяри" и в който планомерни изследвания и разкопки да се провеждат само от официални компетентни представители на горните две институции при Университета и БАН.

За ограничаване района необходимо е да се покани и представител от съответния институт или катедра.

Режима на опазването на това място не изключва използването на наземните стопански блага - паша, гори, разораване и пр. Обаче, за всичко намерено случайно в този район да се съобщава веднага на съответния Институт.

Лицата пък, които с комерчески цели и лични облаги провеждат или ще провеждат разкопки и търсене на изкопаеми останки, да бъдат санкционирани по най-строг начин.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 1 писмо.

ЗАМПРЕДСЕДАТЕЛ НА КЗП ПРИ БАН:

/Член кор. проф. Г. Паспалев/

От няколко години и подред в младотерциерните утайки, които се разкриват в околностите на селата Езерово, Поройна, Поповица - Асеновградско, се откриват непрекъснато фосилни находки от гигантските представители на хоботните бозайници. Първоначално това бяха кътни зъби, отделни бивници, части от челюсти. По-внимателните проучвания, проведени в този край от страна на компетентните лица от Г.И при БАН и от катедрата при Университета дадоха още по-големи резултати. Миналата година, както е известно вече и на нашата общественост, се намери почти напълно запазен скелет с запазена глава от Дейнотериум, а тази година глава с бивници и част от бедрените кости на мастодон. Има всички основания да се приеме, че тайски крайина на терциерния басейн ще даде още нови находки, много ценни за палеонтологията и геологията у нас.

При проучването, обаче както е обикновено, се интересуваха местни хора, някои учители, които понякога помагат при търсенето и разкриването на тези ценни находки. Напоследък тези хора, окуражени от местни музейни ръководства, които плащат за намерени зъби и др., в тях се зароди желанието да търсят и запазват за продажба тези ценни находки.

В България съществува един единствен палеонтологически музей, където е съхранена и проучвана гръбначната фосилна фауна, началото на която е поставено от покойния проф. П. Бакалов. И днес тук при катедрата работят специалистите и от БАН и всички е концентрирано там. Това е единственото място, където чужденците специалисти се запознават с нашите постижения в областта на палеонтологията на гръбначните. Това налага да се направи всичко възможно за запазване цитираната по-горе област за системни проучвания от страна на нашите специалисти палеонтолози, а не хора с комерчески интерес да дирят, чупят и отнасят ценните остатъци навсякъде по страната ни. Ето защо в интереса на нашата родна палеонтологическа наука се обръщам към Вас с молба цитираната по-горе област да бъде обявена за резерват на фосилната бозайна фауна в България и по такъв начин да се даде възможност планомерно да се изследва и всичко намерено да се проучи, събере в единственият музей на фосилни бозайници в България.

С почит

/п/ Д-р В. Цанков

Проф. В. Цанков, зав. катедра по палеонтология
на Софийския университет